

## 《乡村振兴专题》专题快报

2023年第1期（总第44期）

中国工程科技知识中心农业分中心

中国农业科学院农业信息研究所

2023年1月5日

### 【动态资讯】

#### 1. 第一观察 | 习近平总书记这样指引农业强国建设

**【乡村振兴局】** 习近平总书记在近日在中央农村工作会议上强调，全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。总书记这篇重要讲话结合贯彻落实党的二十大精神，着眼全面建成社会主义现代化强国的全局大局，系统阐释了建设农业强国、加快推进农业农村现代化、全面推进乡村振兴的一系列重大理论和实践问题，明确了当前和今后一个时期“三农”工作的目标任务、战略重点和主攻方向。

链接:

[http://nrta.gov.cn/art/2022/12/27/art\\_624\\_198139.html](http://nrta.gov.cn/art/2022/12/27/art_624_198139.html)

#### 2. 实现农村社会从“散”到“聚”的转变

**【乡村振兴网】** 习近平总书记指出：“目前，我国农村社会处于深刻变化和调整时期，出现了很多新情况新问题，虽然错综复杂，但归结起来就是一个‘散’字。”一个“散”字，指出了我国农村社会在这一深刻变化和调整时期需要彻底解决由“散”向“聚”转变的问题。要改变农村社会目前的“散”，关键是要根据农村社会的新变化和新特点，重点做好“党建+”引领文章、“三治+”共治文章、“数字+”融合文章、“利益+”联结文章等4篇“聚”的文章，围绕让农民得到更好的组织引领、社会服务、民主参与，加快构建党组织领导下的乡村治理体系。

链接:

[http://www.zgxczx.cn/content\\_54001.html](http://www.zgxczx.cn/content_54001.html)

#### 3. 我们要建设什么样的农业强国？

## ——论农业强国

**【中国农网】**这是大国现代化蓝图中令人向往的三农画卷，这是古老乡土大地上催人奋进的时代号角。习近平总书记在年前召开的中央农村工作会议上明确指出“强国必先强农，农强方能国强”，并对建设什么样的农业强国、怎样建设农业强国进行了全面部署。从2013年中央农村工作会议提出“中国要强，农业必须强；中国要美，农村必须美；中国要富，农民必须富”的重要论断，我们一路走来，重农目标一以贯之，强农路径愈发清晰，三农前景愈加广阔，终于走到了这个重要时刻：加快建设农业强国有时间表和路线图，农业强、农村美、农民富的美好图景比历史上任何时候都更可触及。

**链接:**

<http://www.farmer.com.cn/2023/01/03/99904585.html>

## 4. 以实际行动书写乡村文明善治答卷

**【中国农网】**习近平总书记在中央农村工作会议上提出，“要一体推进农业现代化和农村现代化，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。”乡风文明、治理有效关系农村的“里子”，也是乡村振兴战略的重要内容。总书记关于乡村治理和乡风文明的重要部署内涵丰富、要求明确，引发了广大基层干部的深刻思考，提振了干事创业的精气神。大家纷纷表示，将以实际行动书写乡村文明善治答卷，以更昂扬的姿态推动乡村全面振兴，以更坚定的信心提速农业农村现代化，以更饱满的热情奋进在建设农业强国征程上。

**链接:**

<http://www.farmer.com.cn/2022/12/30/99904466.html>

## 5. 抓好产业振兴这个“重中之重”？

——习近平总书记中央农村工作会议上的重要讲话在广大三农工作者、从业者中引发热烈反响

**【中国农网】**岁末凛冬至，三农响鼓擂。“产业振兴是乡村振兴的重中之重。”“推动乡村产业全链条升级，增强市场竞争力和可持续发展能力。”“坚决防止出现整村整乡返贫现象。”“千方百计拓宽农民增收致富渠道。”&hellip;&hellip;在12月23日至24日召开的中央农村工作会议上，习近平总书记铿锵有力的话语，句句落在广大三农工作者、从业者的心坎上。全国各地的农民合作社、农业企业、小农户、基层农业工作者纷纷表示，总书记的重要指示为当前和今后一段时期推动乡村产业发展、拓宽农民增收渠道提供了根本遵循和行动指南。大家信心倍增、干劲十足，努力在推动乡村产业发展中为建设农业强国贡献一份力量。

**链接:**

<http://www.farmer.com.cn/2022/12/29/99904420.html>

## 6. 全面推进乡村振兴需处理好三对关系

**【乡村振兴网】**全面推进乡村振兴，是中国式现代化的重要内容。巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴，必须坚持系统观念，强化辩证思维，遵循乡村自身发展规律，在乡村发展、建设与治理中处理好效率与效益、有形与无形、硬件与软件的关系，稳步推动乡村振兴“提档升级”。在乡村发展中兼顾效率与效益的关系。在乡村建设中协同有形与无形的关系。在乡村治理中融合硬件与软件的关系。

**链接:**

[http://www.zgxczx.cn/content\\_53801.html](http://www.zgxczx.cn/content_53801.html)

## 7. 习近平在中央农村工作会议上强调 锚定建设农业强国目标 切实抓好农业农村工作

**【农业农村部】**中央农村工作会议12月23日至24日在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话强调，全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。强国必先强农，农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国；没有农业农村现代化，社会主义现代化就是不全面的。要铆足干劲，抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作，大力推进农业农村现代化，为加快建设农业强国而努力奋斗。

**链接:**

[http://www.moa.gov.cn/xw/shipin/xwzx/202212/t20221226\\_6417578.htm](http://www.moa.gov.cn/xw/shipin/xwzx/202212/t20221226_6417578.htm)

### 【文献速递】

#### 1. 数字经济赋能乡村振兴的特点、难点及进路

作者：钟钰；甘林针；王芹；杜焱强

文献源：知网,2022-12-27

摘要：党的二十大报告提出要“加快建设数字中国”。当前，数字经济已经成为推动经济发展的重要动力，是促进乡村振兴战略实施、加快实现农村现代化的重要工具手段。数字经济具有高渗透性、外部经济性和区域同质性等特点，能够摆脱传统生产要素稀缺性限制、减轻供需之间的分离、加快生产方式变革转型和推进经济协调发展与均衡增长。但在数字经济发展过程中，还面临人才支撑弱、数字基础设施供给少、数据共享机制不健全等诸多难题，影响数字经济对乡村振兴的赋能效应。要立足数字中国建设和扎实推进乡村振兴的战略要求，从数字素养、基础设施、市场监管和政府治理等方面创新路径，提高农民数字技能、完善数字基础设施、强化市场监管、增强治理能力。

**链接:**

<http://agri.ckcest.cn/file1/M00/10/1A/Csgk0GO1yyGAlpU9ABEOV6gn7-Q571.pdf>

## **2. 脱贫地区产业振兴村民自治的有效推进路径研究——基于A村的个案考察**

作者: 罗序斌

文献源: 知网,2022-12-22

摘要: 脱贫地区巩固拓展脱贫攻坚成果、推进产业振兴以及实现共同富裕等方面的工作相辅相成、互为一体,不能完全依靠农村和农业之外的力量,应该构建让村民主导的产业共同体,走一条以村民产业自治为主要驱动力的乡村内生发展之路。以位于罗霄山脉脱贫地区A村的村民产业自治为典型个案,对其自治实践场景进行全面考察和深入研究。结果表明,成立有效的产业自治组织、构建相应的产业自治机制是实现A村产业自治模式充分有效的关键,但在实际运行中该模式还存在产业自治内生性不足、产业自治专业化不够、产业自治支撑力不强以及产业自治数字化水平不高等方面的问题。应从自治主体、自治手段、自治目的和自治保障等“四位一体”联动视角优化村民产业自治路径,推进脱贫地区乡村全面振兴。

**链接:**

<http://agri.ckcest.cn/file1/M00/03/48/Csgk0YgMfnKADN67ABjWV8BDTZc619.pdf>

## **3. 巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接——论国家治理的“有效”与“长效机制”**

作者: 陈智

文献源: 知网,2022-12-14

摘要: 打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后,“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”成为“三农”领域的战略重点和核心议题。然而现有文献对“有效”或“有效性”本源的理论内涵研究不足,导致对是否“有效”的评判标准模糊,难以科学评价衔接的“有效性”。本文认为:从短期视角(完成各项治理的自然周期)来看,国家治理“有效”最终表现为在“合法性”与“有效性”耦合推进下实现乃至超越预期的治理目标和效果。具体来讲,在治理路径上需要“自上而下”与“自下而上”合力推进,在治理行为上需要“统一行动”与“先行带动”协同互促,进而通过“正向累进”与“负向改进”双重递进来持续提高治理功效,以达成治理“有效”。从长期视角(低阶治理向高阶治理演进)来看,低阶治理“有效”完成后,会在治理“合法性”升级的推动下进入高阶治理,并对治理“有效性”提出新的更高的标准和要求。因此,国家治理“有效”的“长效机制”即在治理体系不断完善、治

理能力不断提升、治理韧性不断强化的基础上，通过“进阶演进”与“突变提升”不断实现从低阶治理向高阶治理的持续进化。脱贫攻坚“有效”完成后，在全面建设社会主义现代化国家、扎实推进共同富裕等宏观背景下的治理“合法性”和“有效性”升级，必然促成从脱贫攻坚的低阶治理向乡村振兴的高阶治理进化，因而“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”成为乡村治理进阶过渡阶段的核心任务。在具体的乡村治理实践中，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴衔接的“有效”，需要进一步完善“自上而下”的推进机制，畅通“自下而上”的反馈渠道，双向合力实现治理路径“有效”；需要科学统筹“统一行动”，充分激励“先行带动”，双管齐下实现治理行为“有效”；需要持续强化“正向累进”效应，积极发挥“负向改进”作用，双重递增实现治理功效“有效”；同时，要善于将脱贫攻坚的“有效”经验和模式经过改进升级后应用于乡村振兴实践中，积极妥善地应对各种突发负面冲击，顺利实现从脱贫攻坚到乡村振兴的“进阶演进”，并加快推进乡村治理体系和治理能力现代化。 本文尝试基于国家治理理论对“有效”及“有效性”的本源内涵进行解析，进而提出实现国家治理“有效”的治理路径、治理行为、治理功效和“长效机制”，为国家治理的“有效性”及“长效机制”分析提供了一个理论框架，并为实现“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”提供了路径启示和政策参考。

**链接:**

<http://agri.ckcest.cn/file1/M00/10/1A/Csgk0GO1yiKAAimzABKw0o7-eek065.pdf>

---

主编：赵瑞雪  
地址：北京市海淀区中关村南大街12号  
电话：010-82109652

本期编辑：赵钰佳  
邮编：100081  
邮件地址：agri@ckcest.cn